

直面风雨 坚韧前行

——我国外贸企业积极应对美国加征关税观察

■新华社记者

在浙江义乌，一家宠物用品店正增加南美洲地区的供货量；在珠三角，一场电子信息展上，不少中国企业与境外企业展开洽谈；在中东欧，40余家宁波企业组团稳订单、拓市场……

近期，美国滥施关税扰乱全球贸易秩序。记者在多地采访看到，直面美国加征关税可能带来的冲击，外贸企业有担忧更有行动，有压力更有动力，以创新产品、抢抓订单、开拓市场的积极行动，直面风雨坚韧前行。

10日下午，湖北益泰药业股份有限公司副总经理汪勇一直在与海外客户开视频会。该公司产品年总产量的75%以上出口全球各地，其中消化系统类原料药主要出口美国。

“我们正在协调美国合作商，商谈关税成本承担方式，努力抵消关税政策带来的影响。”汪勇介绍，公司还将进一步拓展全球经销商网络，在印度、巴西等地开辟新市场。

针对关税政策带来的成本压力，不少企业正想方设法应对挑战化解风险。

“美国加征关税势必会对行业整体成本结构产生影响，但我们已采取多方面措施应对，努力抵御冲击。”位于浙江的阳光照明公司有关负责人说。

这家创立已有五十年的企业，正逐步对出口美国的产品进行价格优化，合理传导部分成本压力，并持续加强高附加值产品研发。

提升竞争力和抗风险能力。

“美国客户的需求一直都在，他们也都强烈反对向中国加征关税。”主要从事箱包制造的新秀集团运营总监徐洪水表示，公司正通过跨境电商平台加大对美零售，此外2020年以来就开始在东南亚布局工厂，同时还在尝试转口贸易，多种渠道降低关税影响。

坚持多元化市场战略，是一些外贸企业的主动选择。

4月11日，深圳会展中心内，第十三届中国电子信息博览会正在举行。展台前，不同肤色的海外参展观众积极问询、洽谈，将合作意向转化为实实在在的订单。

“出海是值得长期坚持的过程，越是环境复杂的时候，我们更应该坚持出海。”国产存储企业江波龙公司投资及公共事务总监姚佳帅介绍，公司选择以收购方式出海，打造海外供应链基地，将市场拓展至拉美以及北美、欧洲等更广阔市场。

凭借中国的供应链优势和全球化的渠道布局，去年公司旗下品牌雷克沙全球销售收入再创新高，巴西子公司业绩也增长显著。

浙江钜动工贸有限公司工厂内，一个个铝合金轮毂快速下线，随后将出口至60多个国家和地区。“不能过分依赖美国市场，多元化布局非常重要。”公司总经理顾元介绍，公司今年很早就开始规划，探索如何开拓中东、东南亚等市场。

面对外需短期下滑的困境，不少外贸企业也积极应对国内市场需求。

记者采访多家食品、饮料、家电等行业企业了解到，一些外贸企业在深耕海外市场的同时，着手完善国内重点区域经销商布局，加速拓展国内渠道。

“庞大的内需市场为众多外贸企业提供了发展空间，国家一系列稳外贸举措以及支持‘出口转内销’政策，也助力外贸企业将关税压力转化为深耕国内市场的动力。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

全球化贸易环境波动的背景下，技术创新和产品竞争力是抵御风险的重要手段。

南京天加环境科技有限公司是一家专门做“空气生意”的企业，其空气净化设备销往多个国家和地区。公司持续加大研发投入，旗下磁悬浮品牌以创新赢得市场，全球占有率达30%。

一路走来，公司董事长蒋立深刻体会到自主创新的重要性。他表示，要坚定不移做好自己的事，通过做强自身应对挑战，把握机遇。企业将继续锻造核心竞争力，抵御市场冲击。

再过几天，第137届广交会将在广州举行，此次设立出口展位近7.3万个、参展企业首次突破3万家，比上届增加近900家。

杭州宇树科技有限公司将展出借助AI技术的新款人形机器人，广东TCL集团将展出雷鸟智能AR眼镜及数字电视等创新产品，福建德艺文创公司将展出具有国际风尚的家居陶瓷、铁艺、藤编等创新工艺产品……目前，许多企业正积极备战，以新产品新技术

务新业务全力开拓新商机。

“客人想要的，我们定制给他，客人没想到的，我们替他想到，先于他做到。”广东省潮州市庆发陶瓷有限公司将普通的陶瓷杯设计出不同厚度、形状、夹层等多种款式，满足各国消费者的多元需要。

公司副总经理蔡安阳告诉记者，当前全球贸易竞争激烈，这就要求企业不仅要在品质上提升，更要注重理念升级，给各个国家和地区的消费者带来全方位的定制化服务设计。

宁波如意股份有限公司常务副总经理叶国云介绍，今年企业在广交会布置了14个特装展位，将带着电动搬运车、电动堆高车、前移式叉车等系列产品集体亮相。“打开世界地图做生意，我们非常有信心。”

中国外贸企业，从来都是在风雨洗礼中成长。

福建一家纺织面料成品制造商的负责人告诉记者，目前部分出口美国的订单交货放缓。但这些年来，面对美滥施关税的乱拳，行业已有着较为丰富的应对经验。

“在应对风雨挑战中，企业的运行效率更高了，产品质量更优了。实践证明，外部的冲击也是转型的契机。”该负责人说，纺织服装是中国产业链最完整、国际竞争力最强的产业之一，相信行业企业在有关部门支持下携起手来，积极应对，一定能渡过难关，迎来更广阔的发展空间。

新华社北京4月12日电

数读新闻

一季度全国工程机械平均开工率为44.67% 折射出中国经济平稳起步

据新华社北京4月12日电(记者 周圆)记者12日获悉，三一重工基于树根互联工业互联网平台打造的“挖掘机指数”显示，一季度全国工程机械平均开工率为44.67%，较去年同期增幅为1.62%，折射出一季度中国经济平稳起步。

数据显示，一季度，吊装设备表现突出，平均开工率为66.28%。

在总工作时长方面，一季度堆高机同比增长28.65%，正面吊同比增长9.92%，超过其他细分设备。其中，重庆堆高机总工作时长同比增长22.83%，增速居同类设备的首位；广西、青海正面吊总工作时长同比分别增长36.72%、31.81%，增速均居同类设备的全国前五。

从区域看，中部地区一季度工程机械平均开工率为48.24%，位居各区域首位，较去年同期增幅3.46%。

中老铁路进出口货物超1200万吨

据新华社昆明4月12日电(记者 王贤恩)记者日前从昆明海关获悉，自2021年12月中老铁路通车运营以来，经中老铁路进出口货物已超1200万吨，货值超500亿元。

今年一季度，昆明海关监管放行经中老铁路进出口货物150.8万吨，货值41.9亿元，同比分别增长9.2%、17.5%，中老铁路进出口货物运输持续增长。

据介绍，中国制造的汽车等机电产品及特色农产品经中老铁路持续出口海外，冰鲜水产品、锰矿砂等货物进口则在今年实现了零的突破。

反对浪费 崇尚节约

开展集中宣讲 传递节约理念

■济宁日报全媒体记者 胡碧源 通讯员 朱满笑

为弘扬勤俭节约的传统美德，营造节约为荣、浪费可耻的社会氛围，近日，鱼台县滨湖街道湖凌社区在党群服务中心举办“反对浪费，崇尚节约”集中宣讲活动。此次活动吸引了众多社区居民参与，现场气氛热烈。

活动中，宣讲人员围绕文明餐桌、“光盘行动”等内容展开深入讲解，通过分享节约案例、分析浪费现象，向居民们传递节约理念，倡导大家从自身做起，从每餐做起，践行“光盘行动”，抵制“舌尖上的浪费”，形成文明健康、绿色环保的生活方式。居民们认真聆听，积极互动，纷纷表示深受教育，今后一定会更加注重节约，杜绝浪费。

此次活动有效提高了社区居民对节约理念的认识，增强了大家反对浪费的意识，营造了崇尚节约的浓厚氛围。

小手拉大手 “反对浪费”不松手

■通讯员 刘新红 代笔

近日，曲阜市陵城镇在学院社区开展“反对浪费 崇尚节约”宣传活动，邀请社区小学生和家长参加，向学生科普餐饮浪费现象的严重性及其带来的诸多危害，提升社区家庭对节约粮食重要性的认识。

活动中，家长利用书籍向孩子们讲述节约的故事，引发了孩子们对资源浪费现象的思考。随后，志愿者向每位学生发放水果，并讲解各种水果的营养价值，倡议大家在物质丰富的今天，仍要牢记勤俭节约的优良传统，让孩子们树立节约意识和正确的饮食消费观念，从点滴做起，从自身做起，践行“光盘行动”，把文明健康、绿色环保的生活方式带到家庭中去。

本次活动不仅拉近了社区亲子关系，也拓宽了孩子们的视野，在他们心中种下了勤俭节约的种子。

解民忧 惠民生 暖民心

暖心守护 幸福“满格”

■通讯员 赵琛

“小党啊，你现在能来家里一趟不？家里水龙头一直漏水，我也没有维修店电话。”一大早，家住任城区仙营街道秦庄小区17号楼的高龄老人李大爷拨通了网格员小党的电话。原来，李大爷家卫生间水龙头故障，一直漏水，担心影响楼下住户，于是向网格员进行了求助。

“好的大爷，您先别急，我马上过去！”小党一边轻声安抚，一边迅速赶往老人家中，同时联系了维修工人，叮嘱他们尽快上门修理。在等待维修工人的间隙，他仔细检查了大爷家中的用电线路、天然气阀门和暖气管路，确保没有其他安全隐患。

他还耐心地给老人讲解了一些日常安全注意事项，“大爷，以后有事随时给我打电话，别怕麻烦！”不一会儿，维修人员赶到，水龙头修好之后，他再次仔细检查了一遍家里的设施，确认一切正常后，才放心地离开。

秦庄社区身穿蓝色马甲的网格员们，穿梭于街头巷尾，奔波在社区楼宇，通过细致入微的工作，将隐患排查、服务落实和问题解决在网格中，织就了一张张守护社区平安与幸福的“大网”。

网格员许仲阳在小府河西街日常巡查时，发现秦庄小区内一处井盖破损，导致路面不平，存在安全隐患。“这里住的老人多，万一踩空可不得了！”他立刻拍下照片并上报社区。由于维修师傅无法及时赶到现场，社区干部放下手中的工作，前往现场对破损井盖进行修复，为居民的出行筑牢安全保障。

网格工作无小事，群众冷暖是大事。秦庄社区的网格员们用脚步丈量民情，用实干赢得民心，用贴心服务书写着平凡却温暖的故事。

美前副总统彭斯称 关税措施是“失策”

新华社华盛顿4月11日电(记者 熊茂伶)美国前副总统迈克·彭斯日前表示，他对本届美国政府大规模加征关税措施感到担忧，称这种做法是“失策”。

彭斯曾在特朗普第一任期担任副总统。他9日接受美国《国会山报》采访时说，尽管美国政府已撤回部分对盟友施加的最严厉关税措施，但其激进的关税政策仍可能给共和党中期选举带来潜在风险。

彭斯是批评关税政策的又一名共和党重要人物。此前，关税政策已在共和

党内部遭到多名国会议员批评。

得克萨斯州共和党联邦参议员特德·克鲁兹日前接受福克斯新闻台采访时说，关税本质上是对消费者征税，他不赞成对美国消费者大幅加税。克鲁兹在其播客节目中表示，若关税政策长期实施，可能推高通胀、损害就业增长，甚至可能导致美国经济衰退。

肯塔基州共和党联邦参议员兰德·保罗日前在参议院发言时，批评联邦政府以贸易逆差构成“国家紧急状态”为由征收关税。他强调，国会必须重新行使宪法赋予的关税及对外贸易监管权。

欧元对美元汇率创3年多来新高

新华社法兰克福4月11日电(记者 马悦然 刘向)美国政府关税政策反复无常引发全球贸易混乱，欧元对美元汇率波动明显。11日，欧元对美元汇率升至1欧元兑换1.1473美元，达到2022年2月以来最高水平。

德国商业银行外汇专家福尔克马尔·鲍尔指出，仅10日当天，欧元对美元便升值了2.3%，“自本世纪初以来，美元的贸易加权汇率仅有6天比这更弱”。

本轮汇率变动主要由于美元快速贬值，欧元相较之下被动升值。多名市场人士指出，欧元对美元上涨并非因欧洲经济基本面走强，而是由于美元资产遭大规模抛售。

德卡银行专家指出：“受此次关税政策影响，美元的信任正在被侵蚀”，投资者开始避开

美元这一传统避险货币，转向黄金、日元和瑞士法郎等资产。数据显示，自本届美国政府上台以来，美元对瑞士法郎累计下跌约12%，对日元下跌约9%。

荷兰国际集团全球市场主管克里斯·特纳表示，美元汇率疲软成为投资者抛售美国资产的主要指标之一，美元已不再具备传统避险功能。该集团外汇策略师弗朗切斯科·佩索莱指出，当前欧元的强势表现更多源于美元失去避险吸引力之后，全球资金寻找替代储备资产的行为。

市场人士普遍认为，尽管欧元上涨对欧洲央行形成一定短期利好，但由于欧洲经济高度依赖出口，未来仍需密切关注美国经济状况。若美国经济因贸易政策陷入长期低迷，欧洲央行可能面临进一步放宽货币政策的压力。

强风持续！华北和黄淮进入大风最强时段

新华社北京4月12日电(记者 刘诗平)中央气象台12日6时发布大风橙色预警。12日至13日，较强冷空气继续影响我国中东部地区，大风、沙尘、降温持续，包括北京在内的华北和黄淮等地进入大风最强时段。

大风呼啸、飞沙走石。中央气象台发布的监测结果显示，11日8时至12日6时，甘肃中部、内蒙古中西部、宁夏北部、山西中部和东南部、北京西部、河北南部、

河南中西部局地达到11级至13级，甘肃武威、宁夏银川、山西长治、北京门头沟、河南安阳局地达到14级至15级。

大风吹袭下，新疆和田、内蒙古阿拉善和鄂尔多斯、甘肃武威和白银、宁夏、山西运城、河北衡水和邢台，以及陕西延安、榆林和宝鸡等局地出现了沙尘暴。

根据中央气象台12日6时发布的大风橙色预警，12日8时至13日8时，内蒙古中部、山西北部、河北北部、北京西部和

北部山区等地局地阵风可达12级至13级；13日8时至14日8时，内蒙古中部、河北北部、北京西部和北部山区等地局地阵风可达10级至11级。

随着大风持续，扬沙或浮尘天气将不仅出现在北方，也将扩散至长江中下游流域。

中央气象台12日6时同时发布了沙尘暴蓝色预警，强对流天气预警和暴雪预警，预计12日8时至13日8时，新疆南部

等地局部有沙尘暴；江西南部、广西东北部、广东北部等地的部分地区将有10级以上雷暴大风，最大风力可达11级以上；内蒙古东部、吉林东南部等地部分地区有大暴雨。

气象专家提醒，本轮冷空气过程天气形势复杂多变，大风、降温、沙尘、暴雨、强对流天气悉数登场，且影响范围较广，公众需根据当地的天气预报，合理安排出行，并做好相应的防护措施。



北方多地出现大风降温天气

4月12日，山东省枣庄市市中区孟庄镇农民在大风天气下加固草莓大棚。当日，我国北方多地出现大风降温天气。

■新华社发 孙中喆 摄

气象科普

阵风、平均风、大风有何区别？

新华社天津4月12日电(记者 杨文)近期，随着新一股较强冷空气到来，多地有关气象话题备受关注，不少生活提示中出现“大风”“阵风”等概念。那么，这些名词有何区别？风力等级又是如何划分的？

天津市气象台首席预报员王颖说，描述风通常会用平均风和阵风两个概念。平均风的速度指的是一定观测时段内风速的平均值，通常指2分钟和10分钟内测得的持续风速的平均值，是用来描述长时间内的风速变化情况。

阵风是指极大风速，指的是3秒内风速的平均值，是用来描述突然的、强烈的风力。

王颖说：“平均风代表了更加稳定的风速，一般来看，瞬时风速影响更大，公众要重点防范这种瞬时极大风的威力。”

根据天津市气象台对11日夜间京津冀地区监测情况，天津地区夜间主要是以8至9级阵风为主，即代表了当时的瞬

时极大风速。

“大风”“烈风”“狂风”，甚至“暴风”“飓风”，则指的是风力等级名称。比如，风速为8级阵风，根据风力等级划分标准，瞬间风速达到“大风”的等级，对应的陆地地面物象为“折毁树枝”。

11日21时起，天津市出现极端大风天气过程。截至12日12时，全市出现西北风6至7级、阵风10至12级；最大阵风43.2米/秒(14级)，出现在蓟州区盘山，突破1951年以来历史同期极值；天津中心城区出现西北风6至7级、阵风10级，最大阵风25.3米/秒(10级)出现在红桥区，已突破历史同期极值。

大风带来明显降温。预计13日天津市最高气温会降至13摄氏度左右，最低气温会降至8至10摄氏度，北部山区会降到5至6摄氏度。“14号气温开始回升，到了15号，最高气温会快速升至29摄氏度，此次过程具有一定极端性。”王颖说。

国家邮政局发布的中国快递发展指数报告显示，今年3月，我国快递发展指数为401.2，同比提升5%。

流动的“小包裹”，蕴藏着中国经济的勃勃生机。

全自动化的分拣线，极速奔驰的快递车，及时投送的快递包裹……繁忙有序的场景不仅呈现了当前邮政快递业智能化的趋

势，也展现了我国超大规模市场“基本盘”没有变、消费潜力不断释放的态势。

“快递业务量突破500亿件，折射出消费市场持续回暖、产业升级步伐加快、经济运行稳中有进的良好态势。”国家邮政局发展研究中心战略规划部主任刘江说。

2024年，我国快递业务量超过1745亿件，快递业务收入超过1.4万亿元，同比分别

(上接1版)

云南的咖啡“端”进了多地的咖啡店中，浙江的春茶“泡”在了更多人的茶杯里，春笋、花木等时令农产品更快送到消费者的手中……深入挖掘地方特色产品寄递需求，积极支撑电商平台开展春季促销活动，邮政快递业助力春日经济，让更多人品尝到了春天的美好和快乐。